

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER—Año II.—Número 268

Redacción y Administración: Calle de San José, número 17.—Teléfono núm. 55

Jueves, 4 de marzo de 1915

De la guerra europea.

La escuadra aliada en los Dardanelos.

La caída de Constantinopla.

Las escuadras aliadas continúan el bombardeo de los fuertes que defienden el paso de los Dardanelos. Tan eficaz lo suponen las últimas noticias de París y de Londres, que ya anuncian la próxima huida del Gobierno turco y describen el pánico de la población civil de Constantinopla.

Para la empresa de forzar la entrada de los Dardanelos, los aliados han ideado un desembarco de contingentes mixtos, que se compondrán de ingleses, rusos, franceses e indios, con el fin de asaltar los fuertes interiores, ya que no se cree posible poner fuera de acción las dos líneas de fortalezas que guardan ambas márgenes sólo con el fuego de los buques, por la imposibilidad de aproximarse a la entrada, resguardada potentemente por una extensa zona minada y acceso por submarinos también, peligros más formidables que las fortalezas mismas.

Por informes que han sido recogidos en el Almirantazgo inglés, se sabe que las flotas aliadas tratan de abrirse un paso a través de las minas con el fin de reducir al silencio a los fuertes exteriores y proteger así los trabajos de los buques levantamisinos y el desembarco de las tropas que asaltarán los fuertes interiores. Esta operación, combinada, habrá de ser monstruosa, ya que algunas de las fortalezas son de barro, y la experiencia ha enseñado lo poco eficaces que resultan las balas y la artillería contra el barro crudo. De ahí la cooperación de las tropas.

El propósito de forzar los Dardanelos es apresurar la caída de Constantinopla y cortar con ella las comunicaciones entre la capital otomana y los ejércitos turcos que operan en Egipto y en el Cáucaso, que se aprovisionan de la capital. Tomada Constantinopla, las fuerzas turcas del Asia y de Europa verían privadas de municiones de boca y guerra y no les quedaría más alternativa que rendirse incondicionalmente o dispersarse hacia el Asia menor, si no se alteraba su dirección, exponiéndose a caer en poder del enemigo, a causa del bombardeo de la capital, que es, de hecho, el corazón del Imperio otomano.

Otra de las ventajas que ofrecería la caída de Constantinopla sería la apertura de una ruta marítima hasta Rusia, por la que los rusos no sólo podrían exportar su trigo, en beneficio de Inglaterra y de sus aliados, y con manifiesta utilidad para sus finanzas, sino que podrían aprovisionar a sus fuerzas, que en la actualidad tienen que depender de Vladivostok y el congelado Arkangel, para importar sus víveres y municiones. Ello obraría una importante reacción en la campaña moscovita contra Austria y Alemania, que, al parecer, sufre entorpecimientos de consideración por el defectuoso abastecimiento de las tropas rusas y afectaría asimismo, en otros sentidos, a la situación política y militar.

Existen dos causas que retardan el curso de los Balcanes del lado de los aliados. Una, el temor a un fracaso ruso en las fronteras orientales, agrandado, naturalmente, por el repliegue ruso en la Bukovina; otra, la amenazadora actitud de Bulgaria. La toma de Constantinopla, con la derrota total de Turquía, cambiaría completamente el aspecto de las cosas, levantaría el prestigio de los aliados en el Sudeste de Europa y atañería en parte el triunfo, pues ofrecería a Bulgaria un argumento convincente para cooperar con los aliados, o, por lo menos, para mantenerse dentro de los límites de la más estricta neutralidad.

Todas estas ventajas estratégicas y políticas han inducido a los aliados a emprender operaciones formidables en los Dardanelos, a despecho de los muchos obstáculos con que se habrá de tropezar.

En lo atinente al bloqueo de Inglaterra, nada hay que justifique temores ni sobresaltos. Hasta hoy, lo único que puede lamentarse es el hundimiento de un barco mercante inglés cerca de Liverpool, y las averías de consideración sufridas por un vapor noruego y otro francés. El barco inglés fué echado a pique, sin previo aviso, en el mar de Irlanda, y su proximidad a la costa contribuyó a que sólo cuatro perecieron ahogados, salvándose el resto de la tripulación.

Contra futuros atentados, los países escandinavos están tratando de que sus buques mercantes sean escoltados por barcos de guerra, si bien unos y otros se verán expuestos al grave riesgo de las minas, diseminadas en distintas direcciones.

POR TELÉGRAFO Y TELEFONO

El Reichstah.

Comunican de Génova que los jefes de todos los partidos políticos austriacos se han reunido en Viena, en el domicilio del presidente del Consejo, von Stuegk, para discutir el voto de los diputados de convocar con urgencia a la Cámara.

El vicepresidente, mister Junkel, se ocupó de la situación financiera y económica del país, considerándola grave, y expuso que no debe ser ocultada al público y que la Cámara, convocada con urgencia, podría ilustrar a la opinión pública.

El presidente del Consejo contestó, en nombre del Gobierno, que no podía acceder a los deseos del diputado y que durante la guerra no podía ser convocada.

Noruega guarda el cobre.

De Cristianía dicen que el decreto prohibiendo la exportación del cobre se ha extendido a las hojas y placas de cobre y de latón, cualquiera que sea su espesor, a las barras laminadas o forjadas, y también a los objetos de cobre y bronce.

Estas medidas han sido puestas rápidamente en vigor.

Los negociantes búlgaros.

Telegramas llegados de Sofía dan cuenta de que en Odesa los negociantes búlgaros han celebrado una fiesta tradicional.

Con este motivo han enviado una comunicación al gran duque Nicolás, generalísimo de los ejércitos rusos, en la que afirman que están persuadidos de que se aproxima el momento en que los búlgaros que fueron llamados a la libertad por Rusia marcharán contra el enemigo común de los eslavos.

Fortificaciones alemanas.

Noticias llegadas de Rotterdam dicen que los alemanes están fortificándose fuertemente en las proximidades de la frontera holandesa.

Han construido blocaus a lo largo de los caminos principales que unen a Amberes con la frontera, para proteger la ciudad contra el ataque de la aviación aliada.

Cada uno de los blocaus está dispuesto de modo que en el caso de alojarse el enemigo de infantería armado de ametralladoras, colocadas entre sacos de arena. Estos blocaus están provistos de un teléfono que pone en comunicación al destacamento con el Estado Mayor.

Construyen también puestos de observación, que tienen un medio de acción bastante extenso.

La mayor parte de los blocaus tienen proyectores, y todos están rodeados de una extensa red de espino artificial y una corriente eléctrica, destinada a impedir toda sorpresa.

Rusos y alemanes.

Dicen de San Petersburgo que se ha confirmado que una brigada de caballería

rusa, precedida de un regimiento de cosacos, ha forzado el centro del ejército del mariscal Hindenburg, en Jrasno-Solz, a mitad de camino entre Orstalenka y Prasnjisch.

Rompiendo el frente alemán y capturando las vanguardias enemigas, las tropas rusas han dividido en dos sectores el teatro de las operaciones en el Norte.

La caballería ha jugado en estas operaciones un papel preponderante.

Las tropas rusas parece que amenazan ya el flanco Norte de las posiciones enemigas. Sus progresos en esta dirección obligarán necesariamente a los alemanes a retirarse precipitadamente de las posiciones que ocupan en el Niemen.

El movimiento ruso, dirigido de Prasnjisch hacia el Norte, amenaza a la artillería alemana que opera contra la orilla del Bobre.

Si los alemanes se retiran de este punto, su flanco derecho, que ataca a Ossoviec, quedará gravemente expuesto a un contraataque.

Al propio tiempo, los rusos responden brillantemente al movimiento envolvente del mariscal Hindenburg, poniendo en peligro sus comunicaciones.

El resultado de estas operaciones ha sido que los rusos, persiguiendo a los alemanes, continúan avanzando en el Norte hacia la Prusia oriental, con una velocidad que varía entre 20 y 25 kilómetros por día.

Estas noticias no han tenido confirmación.

Se aproxima un combate naval.

De Norddeich participan que la escuadra turca ha recibido orden de salir al encuentro de la franco inglesa, que trata de forzar los Dardanelos y entablar combate.

Esta noticia tiene su origen en Londres.

Vapor torpedeado.

Comunican de Dieppe que el viernes pasado fué torpedeado un vapor inglés. Varios buques, que se dieron cuenta de lo que ocurría, acudieron en auxilio del vapor, pero éste se hundió antes de que llegasen a él.

La tripulación pereció por completo y se desconoce qué vapor era el hundido.

El peligro de las minas.

Participan de Londres que varias minas submarinas que navegaban a la ventura, estallaron al chocar con las costas de Holanda, matando a cinco personas.

Se tienen noticias de otras muchas explosiones.

Señalando penalidades.

De Roma dicen que se ha presentado a la Cámara un proyecto de ley en el que se establecen penalidades para los que intenten exportar fraudulentamente mercancías cuya exportación esté prohibida.

Se establece asimismo una penalidad de treinta meses de prisión y 3.000 libras de multa, para los que intenten procurarse informes militares. También se castiga la publicación de las noticias con encarcamiento durante dos años.

Las fuerzas de Italia.

Dicen de Venecia que han llegado a aquella población 50 hidroplanos de un modelo perfeccionado que puede navegar veintiocho horas sin necesidad de aterrizar, pudiendo llevar 85 kilos de explosivos y cinco bombas.

Otro despacho de Roma dice que se ha experimentado, con éxito, un gran cañón de nuevo modelo. Las pruebas se han verificado en secreto.

El terror de Hungría.

Un despacho de Budapest dice que en Hungría reina un gran terror. La censura militar funciona tan severamente que todas las cartas son abiertas, y a la menor frase que se encuentra es encarcelado el autor.

La situación ha llegado a ser tan intolerable que la Sociedad literaria húngara «Concordia» ha pedido al ministro del Interior autorización para publicar y poner en venta las obras de antiguos autores, prohibidas por la policía.

Las primeras legiones americanas

De Nueva York se anuncia la formación de las primeras reservas, conocidas con el nombre de legiones americanas.

Cada Cuerpo se compone de licenciados del ejército y la Armada.

El general Wood y el coronel Roosevelt, que sostienen estas formaciones, dicen que no son partidarios del militarismo, pero que deben tener al país preparado para lo que pueda ocurrir.

En Flandes.

Comunican de Amsterdam que los alemanes operan con gran actividad para contener el esfuerzo de los aliados hacia Ostende.

La carretera de Lombaertzyde a Ostende, que estaba bajo el agua, lo mismo que toda la campaña, está próxima a secarse. El general alemán lo ha observado, y trata

de impedir un avance de los aliados por este punto, para lo cual ha dispuesto una serie de destacamentos avanzados y al mismo tiempo un continuo bombardeo de las posiciones enemigas, que no se interrumpe ni aun durante la noche.

Continúan llegando a esta región tropas alemanas procedentes de la Prusia; han llegado a Bruselas en los diez últimos días varios contingentes de 20 a 30.000 hombres.

Después de una victoria.

Dicen de San Petersburgo que, después de la victoria de Pransyach, los alemanes han retirado sus vanguardias, adoptando sobre todo el frente una actitud pasiva, proponiéndose que en el bombardeo de Ossoviec tomen parte los morteros de 42.

La defensa de Prasnytsch.

También dicen de San Petersburgo que en la región de Prasnytsch han terminado las obras de defensa. Dos Cuerpos de ejército alemanes han sido rechazados.

Los rusos avanzan.

Según un despacho publicado por la prensa francesa, los rusos se dirigen hacia la Prusia oriental, avanzando 25 kilómetros por día.

Las pérdidas austriacas.

También dicen que en los Cárpatos el ejército austriaco ha sufrido grandes pérdidas en un ataque a las posiciones rusas de Loupkoff.

Las pérdidas prusianas.

Según un despacho de Copenhague se han publicado otras siete listas de soldados prusianos muertos y heridos, en las que figuran 11.418 nombres.

El número total, hasta ahora, asciende a 1.102.212 hombres y aun es preciso añadir a estas listas primarias las bajas de 156 listas bávaras, 118 sajonas, 125 de vuttemberg y 15 navales.

El cólera en Bohemia.

Dicen de Roma que en Yosefjordt se ha declarado cinco casos de cólera.

La gran batalla de Polonia.

De San Petersburgo comunican un relato de la gran batalla de Polonia, mandado por el general von Hindenburg.

Dice así: Hindenburg, después de haber perdido 70.000 hombres en Polonia, reunió todas sus fuerzas y descendió impetuosamente por las cuatro líneas férreas principales de la frontera, por Mlawá, Wilenberg, Sohanmsberg y Lotzen.

En cuanto los rusos se apercibieron por sus aviadores del movimiento del enemigo, se replegaron sobre el frente Kyshogrod, Plansk, Clechanow y Prasnytsch, protegidos por la fortaleza de Novogeorgievsk, haciendo desbordarse el río Vistula, cerca de Vishograd, para prevenirse contra un ataque de las líneas de la Buzra.

Von Hindenburg, antes de dar las órdenes de ataque, arregló a los húsares de la muerte y a todo el ejército.

Los más fuertes combates fueron los del centro y frente, a lo largo de la ribera del Woivre, hacia la fortaleza de Ossoviety, que defendieron los rusos con gran valor.

En la noche del 16 al 17, los alemanes avanzaron briosamente, entre los continuos disparos de las ametralladoras rusas, que ante el avance de fuerzas tres veces superiores a las suyas, tuvieron que retirarse.

Más tarde los rusos intentaron un ataque a la desesperada, de noche, y empleando sus aviadores contra la artillería de sitio, pues todas las comunicaciones rusas estaban ocupadas y les era imposible retirarse: habían sido cercados unos 50.000 hombres.

Comenzó entonces una lucha terrible en los bosques, lagos y campo. Los rusos fueron atacados por los cuatro lados a la vez. Los cosacos se batieron como leones.

Uno de los incidentes de la gran batalla ha sido un combate entre 70 autos alemanes y rusos, cerca de Lonja.

El parte oficial francés.

El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«Entre el N.O. de Perthes y el Norte de Beausejour los franceses han ocupado las primeras trincheras alemanas.

En varios puntos de esta línea han sido rechazados varios contraataques de los alemanes, manteniendo los franceses el terreno conquistado.»

Combates en la Alsacia.

Desde París dicen que el sábado y el domingo último se libraron en la Alsacia encarnizados combates, sin que sufriera modificación alguna la situación de los combatientes.

Opinión de un general.

Desde Ginebra dicen que un periódico publica la intervención con un general del ejército austro-húngaro.

El general opina que la guerra no podrá durar más allá del mes de mayo, a causa de la falta de víveres y municiones.

Compra de trigo.

Dicen de Londres que el Gobierno inglés ha comprado a la República Argentina la mayor parte de la cosecha de trigo.

Para diputados provinciales

CANDIDATURA MAURISTA

POR SANTANDER

Don Fernando Quintanal Sarachaga.

POR SANTONA-RAMALES

Don Emilio de Alvear y Aguirre.

Un comunicado ruso.

Desde San Petersburgo comunican el siguiente parte oficial publicado por el Estado Mayor del ejército ruso. Dice así:

«Entre el Dunajec y el Vistula continúa con éxito la ofensiva rusa, siendo rechazadas las tropas alemanas.»

En los Cárpatos hemos rechazado varios contraataques vigorosos de los austroalemanes.

En el Cáucaso también han sido rechazados varios contraataques de los turcos, sufriendo el enemigo muchas bajas, especialmente en la plaza de Oldy.

Un rumor.

De Londres comunican que el Daily Telegraph recoge el rumor de haber obtenido los rusos una gran victoria sobre los austroalemanes, en la Bukovina.

Añade que los rusos han bombardeado furiosamente Cernowich, destruyendo los depósitos de agua potable.

El mismo periódico insiste en que Taalab-Bey ha sido víctima de un atentado y está herido de un tiro.

«Zeppelin» derribado.

Añaden de Londres que un «zeppelin» que volaba sobre Colonia fué derribado por el temporal.

La tripulación se salvó milagrosamente.

Noticias de El Cairo.

Noticias oficiales de El Cairo comunican que no se conoce dónde han llegado los turcos en su avance.

Los informes de Siria dicen que los turcos han acumulado grandes cantidades de víveres y municiones.

Lo que dice la prensa.

Telegrafían de París que Le Journal comenta las declaraciones de Mr. Asquith en la Cámara de los Comunes y la petición de un crédito de siete mil millones de francos y afirma que esta es la mejor prueba de que las naciones aliadas están decididas a agotar todos sus recursos y a emplear todos los medios que estén a su alcance hasta conseguir el aislamiento de Alemania y su total derrota.

Una estadística.

La Gaceta de Colonia ha publicado el siguiente suelto:

«En estos tiempos no deja de tener interés conocer, por medio de cifras, la marcha de la vida berlinesa, precisamente porque por ellas se puede ver que no difiere tanto del estado normal como se podía creer, dada la difícil y gran guerra que sostiene Alemania.»

Las cifras estadísticas de los meses de guerra, que ahora se encuentran en los periódicos berlineses, lo expresan claramente. En ellas vemos, por ejemplo, que sólo en el mes de noviembre viajaron 45 millones de personas en ómnibus, metropolitano y tranvías, lo cual no difiere mucho del tráfico normal.

Esto lo comprenderán todos los que vean la aglomeración de gente en el metropolitano a determinadas horas. Además, en los periódicos se comenta, como en tiempo de paz, el constante exceso de pasajeros en los tranvías eléctricos.

En Noviembre dejaron de residir en Berlín 22.000 personas, mientras que fijaron allí su domicilio 30.000. Es de advertir que los hombres llamados a filas siguen figurando en el censo de la población.

Tampoco ha decrecido la adición a casarse, a pesar de la gravedad de la situación; en noviembre de 1914 se celebraron 1.020 matrimonios contra 1.608 en el mismo mes de 1913. Y—un detalle característico de Berlín—hasta quedan ganas para edificar.

En el citado mes se elevaron a las autoridades 287 solicitudes de permiso para construir. El aprovisionamiento de subsistencias es normal. La oferta de reses vivas fué en noviembre mayor que el año anterior. Que el pueblo se encuentra asegurado en sus medios de vida lo demuestran las importantes imposiciones en las Cajas de Ahorros.

En la Caja de Ahorros de la ciudad Wilmsdorf las imposiciones en el mes de enero excedieron de 840.000 marcos a las devoluciones; la suma es mucho mayor que la de enero de 1914.

Principalmente sólo tocan las consecuencias de la guerra los dueños de hoteles, fondas etc., porque el movimiento de viajeros ha disminuido bastante.

En Tsing-Tao.

Un despacho de Tokio, recibido en Londres, dice que el Gobierno japonés ha limitado a cuatro veces por mes la entrada de buques ingleses en Tsing-Tao.

El comunicado alemán.

De Roma transmiten el siguiente parte del Gran Cuartel alemán:

«Cerca de Saint-Eloy y de Ypres, hemos rechazado a los que de dos compañías inglesas, después de una encarnizada lucha, en la que se llegó al cuerpo a cuerpo.»

Cerca de Peronne ha aterrado un aeroplano francés, con las tripulaciones en el motor. Sus tripulantes han sido hechos prisioneros.

Al Noroeste de Ville-sur-Illé los alemanes se han apoderado de 50 metros de trinchera. Noroeste de Vaudovillers continúan ganando terreno.

En ocho días se han extendido ocho kilómetros.

Al Sur de Angustow ha fracasado un intento ruso frente a Wolt y les hemos hecho 1.500 prisioneros.

Al Noroeste de Nouvan fracasado un ataque de los rusos que consiguieron llegar muy cerca de nuestras posiciones.

Al Este de Plock rechazamos un ataque nocturno.»

Una pregunta.

En la sesión de la Cámara de los Comunes, según telegrafían de Londres, preguntó a Mr. Asquith qué se le estaba reservada a los tripulantes de los submarinos alemanes que cayeron prisioneros de los ingleses.

Mr. Asquith contestó que ese asunto estudiará el Gobierno.

Un premio.

También comunican de Londres que Charles Bakesfield ha ofrecido un premio de 500 libras esterlinas a quien consiguiera derribar un «zeppelin» sobre territorio inglés.

El ataque a los Dardanelos.

Pánico en Constantinopla. De París telegrafían que las noticias llegan de Atenas dicen que en Constantinopla cunde el pánico.

Los turcos, cuyos periódicos locales han mantenido en la mayor ignorancia las victorias alcanzadas sobre sus aliados por los rusos, han sido cruelmente perturbados por el peligro que corre a la política turquesca y por los preparativos que hace el Gobierno para trasladar la sede a Konia.

El partido de los liberales, en vista de la inminencia del peligro, multiplica los esfuerzos para derribar del Poder a los turcos y a los alemanes.

Estos esfuerzos corresponden a los miembros de la población y son muchos por varios miembros influyentes del Comité Unión y Progreso, que son partidarios de la política germanófila de su país.

Se pretende que Ahmed-Riza, presidente de la Cámara y principal motor de la revolución que derriba a Abdul-Hamid, se halla a la cabeza de los liberales.

Abandono de los fuertes. Telegrafían de Roma que los turcos abandonaron todos los fuertes que defendían las baterías de los fuertes europeos han empleado en la defensa de Constantinopla.

Las flotas aliadas han podido ocupar el bombardeo del fuerte de esta población de los Dardanelos, debido a que los turcos que en ella se hallan instalados, no son prisioneros de guerra.

Noticias posteriores recibidas aseguran que las escuadras aliadas llegaron hasta los fuertes de Kilibasi y Chanack-Katessí, situados a 27 kilómetros dentro del Estrecho, protegiéndolo hasta muy angosto.

Impresión en Roma. Comunican de Roma que en el Hospital se sigue con gran interés el desarrollo de las operaciones de las escuadras aliadas contra los Dardanelos.

En los círculos eclesiásticos de Roma conceden gran importancia a las consecuencias que producirá el dominio de los aliados sobre los Dardanelos para los intereses religiosos en el otomano.

Ciudad evacuada. De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

De Atenas anuncian que los turcos de un contratorpedero inglés, que fué dado a dos kilómetros de la ciudad de Dardanelos, han dicho que a fines de la semana última la población civil de aquella ciudad por orden de los aliados fue evacuada.

JOSE PALACIO

MÉDICO-CIRUJANO.
Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 605 y sus derivados.

Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. Burgos, 1. 2.º

RICARDO RUIZ DE PELLON

CIRUJANO - DENTISTA
DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.

Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
Acosés ESCALANTE, 10, 1.º

J.F. Cotero.

OCULISTA:
Consulta de dos y media a cuatro, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concordia, 14, 3.º

ABILIO LOPEZ

Partos y enfermedades de la mujer
Inyecciones intravenosas del 606 y 914
CONSULTA DE 12 A 2.—TELÉFONO N.º 708
Gómez Ortega, 6 principal.

<

La ciudad de Dardanelos, defendida por el fuerte Chanack-Katessi, es la plaza más importante del Estrecho y la residencia del gobernador del Vidaveto del Archipiéago.

Los destrozos.

También dicen de Atenas que después de un furioso bombardeo un destacamento aliado de desembarco se apoderó de Koumele, dispersando la guarnición. Los buques francoingleses bombardearon Yenichir.

Una nota oficial.

Desde París dicen que el ministro de Marina ha facilitado la siguiente nota oficial: «Continúa el bombardeo de los Dardanelos por la flota aliada, al mando del contraalmirante francmés Quipatre.

El objetivo de la escuadra ha sido la línea de fuertes de Boulai. El acorazado «Suffren» ha bombardeado eficazmente el fuerte del Sultán.

El «Gaulois» ha incendiado los cuarteles y el fuerte de Napoleón, que han tenido que ser evacuados por las tropas que los guarnecían.

El «Loubet» ha destruido los fuertes situados sobre el río Sabach.

La flota turca.

Desde Londres dicen que el Daily News publica un telegrama de Atenas comunicando que las mejores baterías de los fuertes turcos han sido emplazadas a la entrada del Estrecho, donde también se están reconcentrando tropas escogidas, procedentes de Constantinopla y de la provincia.

La flota turca ha tomado posiciones en Helesonde, para impedir el avance de los buques francoingleses.

Informes turcos.

Desde Norddeich transmiten un radiograma afirmando que un despacho oficial de Constantinopla dice que la escuadra aliada ha continuado el bombardeo de los fuertes de los Dardanelos, sin obtener éxito.

Después de tres horas de fuego, los buques aliados tuvieron que retirarse ante los eficaces disparos de las baterías turcas.

Cuatro cruceros y varios torpederos bombardearon el puerto de Golzo, en el golfo de Saros.

Los aviadores turcos han bombardeado también los buques enemigos.

En Irak, cerca de Haoz, lucharon dos escuadrones ingleses contra las vanguardias turcas.

Las fuerzas británicas fueron obligadas a retirarse, dejando sobre el campo 50 muertos y gran cantidad de material.

Una carta.

Señores de la Junta directiva del Centro Maurista.

Mis queridos amigos: Respondiendo a cariñosas y reiteradas demandas, a las que no podía sustraerme, de algunos dignos vocales de esa Junta, acedí a presentar mi candidatura para diputado provincial por el distrito de Torrelavega-Villacarriedo, en las próximas elecciones.

Al aceptar el puesto de honor que se me señalaba, no se me ocultaron las dificultades que la contienda ofrecía, por tener en frente una poderosa coalición de elementos que aspiraban al copo y haber de desarrollarse allí en un distrito seguramente sometido más que ningún otro a las poderosas influencias que proporcionan el favor oficial (y el venir de antiguo casi absorbido por una política que en todo momento ha pugnado con la que yo era llamado a representar).

Confiando, no obstante, en la simpatía con que fué acogida mi candidatura, no solamente por nuestros correligionarios, manes, sino también por personas apartadas de toda lucha política y sin otro bagaje de más provecho que la fe en los ideales, acudí a la contienda planteada; mas he de confesar que, sin desconocer el valor de las numerosas adhesiones que recibí, la labor que me impuse es superior a mis fuerzas, que se estrellan contra los arraigados vicios de nuestra funesta organización política.

Convenido, pues, de que la persistencia en la lucha en tales condiciones, aparte de infructuosa, daría lugar a las inevitables represalias de que habían de ser objeto nuestros amigos, sobre los que ya se ha hecho sentir la presión del poder, he decidido retirar mi candidatura por el distrito mencionado.

Reiterando con este motivo mi adhesión incondicional a la política que encarna nuestro ilustre jefe señor Maura, y a usted desmi consideración y afecto personal, quedo suyo afectísimo amigo,

MANUEL QUIJANO.

Mucho lamentamos la decisión de nuestro querido amigo don Manuel Quijano y respetamos y comprendemos los motivos que aduce en su carta. Pero ella no significa una mermas en nuestros entusiasmos ni enturbia tampoco el afecto y el agradecimiento que profesamos a nuestros correligionarios de aquel distrito, al que siempre hemos de prestar nuestro cariño y nuestro apoyo.

Riteneo de Santander.

Ciencias morales y políticas. Esta tarde se reunirá la Sección de Ciencias morales y políticas para tratar de asuntos de interés, pudiendo asistir todos los socios que estén inscritos o deseen inscribirse.

La reunión será a las seis en punto.

El comandante del «U 16» en Algeciras.

Por las costas hispanas del Norte anda un submarino. ¿Germánico, francés, inglés? Nadie lo sabe. Mas el hecho sugiere una remembranza, que acaso no resulte desdeñable para expuesta en letras de molde. Se trata del curioso hecho de haber estado al servicio de un aristócrata español el comandante de un submarino alemán. ¿Cómo fué ello?

Hace casi un año, el aristócrata español, a quien llamaremos el marqués de X., recibió la visita de un extranjero joven, bien apersonado y de modesta indumentaria. Era un marino holandés, que solicitaba patronear las lanchas automótiles que el prócer hispano posee en la bahía de Algeciras. Aceptáronse sus ofertas y durante más de un semestre cumplió con celo y entusiasmo su cometido. Era un modelo de conductores de canoas-automótiles, sólo que... que le gustaba mucho pescar y solazarse en el peñón gibraltareño.

Horas y horas, todas las de asueto, ibanse en sus distracciones favoritas, y como una y otra cosa eran a más no poder inocentes, el patrón de la canoa automóvil del marqués iba y venía a su antojo. Así hasta julio del año último. Un día, con gran pena del prócer hispano, desapareció el marino holandés, que hablaba muy aceptablemente el castellano. Pasaron algunas semanas, sin que hubiese noticias suyas, y a la postre, el aristócrata recibió desde Hamburgo una misiva, que rezaba, sobre poco más o menos: «Querido señor: Como no soy holandés, sino alemán, he necesitado acudir al servicio de mi Patria. Ruego que perdone la superchería de que me he valido para entrar en su servidumbre, y que acepte la expresión sincera de mi gratitud por sus bondades.»

Un cheque, adjunto a la carta, llevábase al marqués el importe de todas las soldadas que pagó al patrón de su canoa.

¿Quién era el misterioso fugitivo? ¿Cómo se llamaba? El prócer de esta verídica historia no lo supo hasta que, hojeando una revista londinense, vio en ella el retrato del comandante del submarino alemán «U 16», que tanto daño ha hecho a la Armada británica.

¿Comentarios? ¿Deducciones? Librenos Dios de hacerlos. Mas ¿no debe presumirse que en aquellas constantes partidas de pesca se hizo concienzudo sondeo del puerto de Gibraltar y de sus vecindades?

La Redacción y Administración de EL PUEBLO CANTABRO se ha trasladado a la calle de San José, número 17.

Día político.

POR TELÉFONO

Habla el señor Dato.

MADRID, 3.—A la hora de costumbre acudieron los periodistas a la Presidencia del Consejo, donde fueron recibidos por el señor Dato en su despacho oficial.

Comenzó el jefe del Gobierno diciendo que había estado esta mañana en Palacio despachando con el Rey, a quien dió cuenta de los asuntos más salientes.

Después cambiaron ambos impresiones sobre la marcha de las operaciones en Francia y Rusia.

Cuando salió el señor Dato de despachar con el Rey, entraron a hacerlo los ministros de Guerra y Marina.

El general Echagüe dijo el señor Dato que había puesto a la sanción regia los siguientes decretos:

Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco, de las clases respectivas, al general de brigada del arma de artillería don Luis Santiago Aguirre Benzo, al teniente coronel de la misma arma don Luis Díaz, al comandante don Pedro Torrado y a varios capitanes.

Concediendo menciones honoríficas a los tenientes coroneles don Andrés Crull y don Manuel Serón.

Idem al comandante don Alvaro Sánchez y a varios oficiales.

Después de facilitar el señor Dato la anterior nota de la firma, dijo que los telegramas recibidos de Marruecos no acusaban novedad en las plazas ni en las posiciones ocupadas.

Anunció luego que, según noticias que se tenían en el ministerio de Estado, en Inglaterra ha sufrido un alza el precio del carbón y en cambio ha bajado el precio de los trigos.

El alza del carbón es derivación lógica del voluntariado, pues muchísimos obreros de los que trabajaban en las cuencas carboníferas han ido a formar parte del ejército británico.

Ha visitado al señor Dato la Comisión de ferrocarriles suplementarios, para pedirle la modificación del reglamento de aquellos ferrocarriles.

Anunció que mañana por la noche saldrán los Reyes para Sevilla, en cuya capital permanecerán tres semanas, como ya se ha dicho.

Terminó insistiendo en lo que ayer manifestó: que en el Consejo que esta tarde celebren los ministros en la Presidencia se dedicará gran parte de él al estudio del problema de las subsistencias, y que de lo tratado no se facilitará a la prensa más que una nota ordinaria.

En Gobernación.

Al recibir el señor Sánchez Guerra a los periodistas, manifestó que le habían visitado el alcalde de Madrid y el presidente del Instituto de Reformas Sociales, señor Azcárate.

También le visitaron algunos de los candidatos por Madrid, con los que conferenció extensamente sobre la próxima contienda electoral.

Dijo después el ministro que el conflicto suscitado en Murcia podía darse ya por conjurado.

Guerra que se tratará en el Consejo de esta tarde.

El subsecretario de Hacienda.

El subsecretario del ministerio de Hacienda ha dicho hoy a los periodistas que era inexacta la noticia de la dimisión del señor Argüelles.

Hablando de las subsistencias dijo que la producción de trigo del año pasado fué de 374.000 toneladas, y la del año anterior de 421.000.

En el litoral del Mediterráneo hay actualmente 20.000 toneladas, y están para llegar otras 20.000.

También es inexacto que en la República Argentina se haya agotado el trigo.

Consejo de ministros.

A la entrada.

Cerca de las seis de la tarde comenzó el Consejo de ministros, bajo la presidencia del señor Dato.

El ministro de Gracia y Justicia anunció al llegar que llevaba al Consejo varios proyectos de decretos: uno regulando el ingreso de los aspirantes a la carrera judicial, otro regulando el ascenso de los magistrados de las Audiencias territoriales y a presidentes de las mismas Audiencias y otro disponiendo que cesen en absoluto las interinidades en las Secretarías de las Audiencias.

El ministro de Hacienda manifestó que es injustificada la alarma que ha producido el problema de las subsistencias.

Añadió que en algunos casos se ha producido por excesos de los corresponsales.

El Gobierno—siguió diciendo—ha adoptado algunas medidas, como la de autorizar a Zaragoza para importar los trigos extranjeros.

Terminó diciendo que de todo y algo más se tratará en el Consejo.

El ministro de Instrucción pública dijo que presentaría un proyecto de decreto regulando el ingreso y el ascenso en el Cuerpo de Inspectores de enseñanza.

El ingreso en el Cuerpo se hará por oposición y el ascenso por turno de antigüedad.

Añadió que se concederá un plazo de quince días para que los maestros que estén en posesión de servicios anteriores al 1.º de julio de 1911, puedan solicitar escuelas cuya asignación sea de 625 pesetas.

También dijo que la Gaceta publicará la lista de aspirantes.

Terminó diciendo que ha sido aprobado el reglamento por que ha de regirse el Patronato de anormales.

El ministro de Estado manifestó que ha comenzado el canje de prisioneros franceses y alemanes, convenido por las gestiones de los ministros de España en Berlín y en Berna.

Los prisioneros franceses salen de Constantza y los alemanes de Lyon.

A la salida.

El Consejo de ministros terminó después de las nueve de la noche.

El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas, manifestó que en el Consejo se había tratado del problema de las subsistencias, examinando los datos y antecedentes que se poseían y los que han enviado los gobernadores.

Por cierto—añadió—que entre estos y los de la Dirección general de Aduanas hay algunas contradicciones.

También se dió cuenta de algunos telegramas recibidos de los gobernadores, entre ellos el de Murcia, y se acordó que se pague en seguida el libramiento para la ejecución de algunas obras públicas en aquella provincia.

El ministro de Estado dió cuenta a los ministros de las últimas noticias recibidas del Extranjero.

Además, se facilitó a la prensa la siguiente nota: La cuestión de las subsistencias ocupó largamente la atención del Consejo. El señor Bugallal habló de las eventualidades resueltas primeramente, cuyas causas han sido exageradas. Los periódicos de ayer y hoy han dado cuenta de haberse formulado quejas de algunas provincias y que ya han sido atendidas.

Los decretos firmados por don Alfonso son los siguientes: De Marina.—Ascendiendo a capitanes de fragata a los de corbeta don Emilio Bayona y don Mariano Albert.

Idem al teniente de navío don Antonio Naval.

Idem a comandante de ingenieros navales al capitán don José Aguilari.

Idem al capitán de infantería da Marina don Pedro Crespo.

Idem a médico primero de la Armada al médico segundo don Manuel Navarro.

Probando la ley de bases para el sostenimiento de los Arsenales.

De Guerra.—Concediendo la cruz del Mérito Militar, con distintivo blanco, al general de artillería don Luis Santiago Aguirre y al teniente coronel don José Díaz.

Idem al comandante don Pedro Torrado.

Idem al farmacéutico mayor don José Uceda.

Idem a los capitanes don Rafael Estuy y don Francisco Ripoll, de artillería; y a don Nicasio Sánchez, de infantería, y a don Constantino Parellada, de ingenieros.

Concediendo mención honorífica a los coroneles don Andrés Balló, de caballería, y don Andrés Ferrán, de artillería.

Idem al coronel don Sergio Logendio, de artillería.

Idem a los comandantes de artillería don Angel Villar, don Joaquín García, don José Maldonado y don Isidoro Iglesias.

Idem al médico primero don José Valdés.

Idem a los primeros tenientes don Pedro Sánchez, de caballería, y don Francisco Clavijo y don Juan Mas, de artillería.

La adquisición de trigo.

Al recibir esta madrugada a los periodistas dijo el subsecretario de la Gobernación que según le comunicaba el ministro de Hacienda, la cantidad de trigo que ha adquirido el Gobierno, no es de 80 sino de 80.000.

VARIAS NOTICIAS

Un crimen.

MADRID, 3.—En la calle de San Bernardo se cometió anoche un crimen, en el que los celos y el vino desempeñaron el principal papel.

Por dicha calle transitaban Angel Gómez y Amalia Navea, entre los que existían relaciones amorosas.

Los novios iban platicando muy ajenos a la dolorosa sorpresa que iban a experimentar.

Un individuo llamado Daniel Yagüe iba detrás de los novios y de improviso, armado de un enorme cuchillo, se abalanzó sobre Angel Gómez y por la espalda le asestó un tremendo golpe en el cuello, perforándole la tráquea.

El desgraciado Angel cayó al suelo y momentos después dejó de existir.

El agresor fué detenido inmediatamente, sin oponer resistencia.

Pudo observarse que se hallaba en estado de embriaguez.

Se ha averiguado que el agresor fué anteriormente novio de Amalia Navea, y sin duda impulsado por los celos cometió el crimen que privó de la vida a su rival.

Muerte de un montañés ilustre.

En Madrid ha fallecido el reverendo Padre Juan José de la Torre (S. J.), ilustre montañés que en distintas ocasiones ha desempeñado los más altos cargos dentro de la Orden.

Por su privilegiado talento, y más aún por sus virtudes, era generalmente querido y admirado.

Su pérdida ha sido muy sentida.

Nació el Padre Torre el 19 de marzo de 1830, en Novales, cerca de Comillas (Santander), de una familia muy distinguida; ingresó en la Compañía en 9 de octubre de 1852; profesó solemnemente el 15 de agosto de 1866; fué muchos años profesor de Retórica de los jóvenes de Castilla; socio del reverendo Padre provincial de Castilla cuando este reparto comprendía Toledo, Portugal y Méjico.

En 1876 fué nombrado provincial de Castilla.

En 1880 fué nombrado director provincial de Toledo, que gobernó un año, siendo más tarde nombrado visitador de América.

Durante diez y seis o diez y ocho meses estuvo recorriendo misiones, volviendo a España en 1882.

En 1883 fué nombrado elector para la Congregación general en que fué nombrado general el Padre Anderledy. En esta Congregación fué nombrado asistente del Padre Torres, y con este cargo vino a la Congregación general de Loyola en que fué elegido el Padre Luis Martín. En esta misma Congregación fué el Padre Torre reelegido asistente de España hasta la muerte del Padre Martín, en 1906.

Después gobernó la Asistencia de España durante veintitrés años consecutivos.

En 1906 volvió a España, ya anciano, siendo, sin embargo, el fundador y primer director de la revista Razón y Fe.

A los pocos años, habiendo quedado casi ciego, dejó este cargo, siendo, puede decirse, jubilado.

Sus principales obras fueron: los tres primeros tomos de las Cartas de San Ignacio; edición monumental, en latín y castellano, de la Constitución de la Compañía de Jesús, con abundantes notas y comentarios, y últimamente, en 1912, una traducción directa del griego al castellano del Nuevo Testamento.

Las corridas del verano.

Las Comisiones nombradas por el Círculo Mercantil y la Asociación de la Prensa diaria para la organización de las corridas de toros del próximo verano convocan a todos los suscriptores a una reunión que se celebrará en los salones del citado Círculo a las siete de la tarde de hoy con objeto de tratar del estado de las gestiones realizadas hasta el día.

Su réplica la puntual asistencia, por tratarse de asuntos de gran interés.

UNA EXPLOSIÓN

El «Tiflis», ardiendo.

MADRID, 3.—Comunican de Alicante que a las dos de la tarde se produjo una explosión a bordo del vapor belga Tiflis, que había llegado al puerto con cargamento de petróleo para Foulecade.

La explosión se produjo a consecuencia de una conflagración de los gases.

El ruido de la explosión atrajo al muelle un inmenso gentío y llevó la alarma a toda la ciudad.

En los primeros momentos se dijo que sólo habían resultado varias personas heridas, pero luego se supo que la explosión tenía mayores consecuencias.

CLINICA DENTAL DOCTOR MENOZ

Calle de Colosa, 1, 2.º. Todo el que necesite estos servicios, encontrará muy positivas ventajas acudiendo a esta Clínica, una de las mejores de España y que debe visitar el público por su propia conveniencia.

TRABAJOS SELECCIOS :: Colosa, 1, 2.º

Santander: farmacia Jiménez, plaza de la Libertad.

JARABE BALSAMICO CON THIOCOL Y HEROINA OÑA. Cura la tos, resfriados, catarros y enfermedades del pecho.—Venta en farmacias. Depósito, Droguería Pérez del Molino y Compañía.

Pepinillos, Variantes, Trevijano Alcaparras, Mostaza

Francisco Setién.

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: De nueve a una y de dos a seis BLANCA, 43, primero.

Agua de Hoznayo

La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídase en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafas de 5 litros a pesetas 1,10.

Al muelle llegaron las autoridades para disponer las oportunas medidas de salvamento.

La confusión que a bordo del buque belga se había producido, era espantosa. Varios marineros se arrojaron al agua y otros se descolgaron desde la borda por medio de las amarras.

En Alicante se recuerda que hace algunos años ocurrió una explosión parecida, a bordo de un buque inglés que también estaba anclado en el puerto.

En la Casa de Socorro han sido auxiliados cinco marineros y un obrero que estaban trabajando a bordo del buque.

Ha sido encontrado el cadáver de un tripulante y se teme que haya alguno más en el interior del barco.

El buque sigue ardiendo, a pesar de los trabajos que se realizan para atajar el fuego y existen temores de una nueva explosión, pues se sabe que el Tiflis lleva 2.000 toneladas de bencina.

Las autoridades de Marina han dispues-puesto que abandonen el puerto todas las embarcaciones que están en él ancladas.

Los vecinos de las casas del paseo de los Mártires, inmediato al puerto, las han desalojado.

Ha sido pedido con urgencia un buque de guerra a Cartagena.

Faltan cuatro marineros, y se supone que hayan perecido en la explosión.

También hay otros 10 tripulantes heridos; de ellos, dos graves.

Las llamas que envuelven al Tiflis alcanzan una altura de seis metros.

Ultimas noticias.

Esta mañana se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un telegrama del gobernador de Alicante, dando cuenta de que continúa el fuego a bordo del vapor Tiflis.

Los técnicos han asegurado que no hay peligro de una nueva explosión.

También añade el gobernador que en el lugar de la explosión han sido hallados cuatro cadáveres.

Mermeladas estilo inglés, Rafael Ulecia. Logroño.

AYUNTAMIENTO

Por falta de número no celebró ayer su reunión ordinaria la Corporación municipal.

Asistieron el alcalde y los concejales señores Quintana, Cagigas, Colongues, Gómez (don Severiano), Jorrin, López Dóriga, Martínez, Gómez Collantes, Rivero, Toca, Pérez del Molino, Escalante, Castillo, Muñoz, Gutiérrez Cuelo, García (don Eleofredo) y Fernández Quintana.

La subsidiaria se verificará mañana viernes, a las cinco de la tarde.

Amigos de Suances.

Personas distinguidas de esta localidad, que aman con sincera y leal cariño a la villa en que nacieron o que tienen sus afectos y sus hogares, se reunieron el domingo último en la fonda titulada «El Paraíso de Suances». En la reunión estaba dignamente representado el vecindario entero, desde los propietarios y los industriales a los obreros más humildes.

El señor Villar Roldán dió cuenta a los reunidos del motivo de la Asamblea, que tenía por objeto crear una Sociedad con el título de «Amigos de Suances», consagrada a laborar con entusiasmo por el florecimiento de la villa.

Dióse lectura de los Estatutos, y luego se procedió al nombramiento de la Junta directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente, señor barón de Peramola. Secretario, don Arturo Bernal. Tesorero, don Víctor Domínguez. Vocales: don Manuel Varela, don Ramón Ballesteros, don Antonio Martínez, don Jesús G. Villegas y don Julián Gómez.

Conservas Trevijano.

El público prefiere siempre

GRAN CONFITERIA Y PASTELERIA

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581. El viernes, empanadas de pescado y mariscos y pastas de ayuno. Caramelos y bombonería fina. 1-1

ROYALTY

Gran café-restaurante: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617

Saturino Regato.

Especialidad en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914. Consulta todos los días laborables, de once y media a una, ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12.

Colado y lavado de la ropa blanca

sin fuego, usando la lejía marca CONEJO, registrada.

Chorizos Charri.

LOMO PURO HARO (Rioja). Julio Cortiguera. Partos, enfermedades de los niños y de la mujer. SAN FRANCISCO, NUM. 81. Teléfono 639

Salón Pradera.

Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Repetición de la primera serie de «Rocambolo», titulada Juventud de Rocambolo. Butaca, 0,50 general, 0,30. Desde las nueve y media, sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10.

DISPOSICIONES OFICIALES

Derechos de importación a los trigos y harinas de trigo. Por real orden de 1.º del actual se ha dispuesto, visto que el promedio de los precios en los mercados reguladores de Castilla durante el mes de febrero último se eleva a 32,47 los cien kilos, se reduzcan a seis pesetas por cada cien kilos los derechos de importación de los trigos y a nueve pesetas por la misma unidad los de harina de trigo.

Real orden importante. Es la dictada por el ministerio de Hacienda, inserta en la Gaceta del 2 de este mes, disponiendo continúe hasta el 31 del corriente la acción investigadora descubriendo la riqueza oculta, comprobando altas, bajas y fallidos. Las reglas que dicta estableciendo un criterio uniforme en el procedimiento, a la vez que respondan cumplidamente a los beneficios que la ley de Presupuestos otorga a los contribuyentes, son:

1.ª La acción investigadora continuará hasta el 31 del actual, pero queda en suspenso hasta su terminación el aplicar las responsabilidades reglamentarias de los ocultadores o defraudadores, sólo exigibles cuando el contribuyente no tenga legalizada su situación con la Hacienda en el plazo fijado por la ley; pero han entendido que el perdón concedido en el artículo 9.º de la mencionada ley no alcanza en ningún caso a la parte que en las responsabilidades que debieran imponerse correspondía a los denunciadores privados, investigadores, arrendatarios, liquidadores, recaudadores o agentes ejecutivos, los cuales podrán hacerlos efectivos aun dentro del período que la condonación abarca.

2.ª Los expedientes en resolución continuarán su tramitación normal, pero los fallos no serán ejecutivos hasta que, terminado el referido plazo, el interesado no se hubiese acogido a los beneficios de la ley ni hubiese legalizado su situación.

3.ª La acción recaudatoria del procedimiento de apremio, iniciada o continuada contra los contribuyentes deudores al Tesoro, no quedará en suspenso, si bien el Estado no deberá realizar participación alguna sobre recargos o multas, siempre que el descubierto quede saldado en el actual trimestre.

4.ª Siendo aplicable la moratoria a las concesiones mineras existentes en 31 de diciembre último que no hayan satisfecho el canon de superficie, la caducidad de las que se encuentren en este caso no deberá decretarse hasta el día último inclusive del presente mes.

5.ª Quedan exentos de la responsabilidad en que hubieran incurrido por sujeción al reglamento de la Junta de alcohol, los que, poseyendo aparatos destilatorios del mismo, no los tengan declarados y los declaren espontáneamente antes del 1.º de abril próximo.

6.ª Para acogerse a los beneficios otorgados es preciso instancia o solicitud del interesado, dirigida a los delegados de Hacienda. Cuando se trate del impuesto de Derechos reales, es suficiente se proceda del modo que indica el artículo 173 del reglamento de 20 de abril de 1911.

Y, por último, se ordena que por las Intervenciones de Hacienda se pondrá especial cuidado de dar de baja en las cuentas de juntas públicas las cantidades que, habiendo sido condenadas, estuvieran ya contraindadas a favor del Tesoro en dichas cuentas, justificándose dichas bajas con certificación expresiva de las causas que la motivaron, copiando íntegramente el acuerdo recaído en la instancia respectiva.

Tribunales.

Causa por homicidio. En el día de ayer dieron principio las sesiones de juicio oral referente a la causa seguida en el Juzgado de Santaña, contra Valentina Setién Fernández, por el delito de homicidio.

El Tribunal de Derecho quedó constituido bajo la presidencia del señor Fernández Campa. El ministerio público está representado por el teniente fiscal señor Rodríguez Fueyo, y la defensa del procesado está a cargo del letrado señor Ortiz Dou.

En el pueblo de Hazas de Cesto, del

partido judicial de Santaña, en la mañana del día 2 de julio de 1914 la hoy interfecta Gabriela Fernández Campo vivió desde su casa una res vacuna de su propiedad en una finca de don Celestino F. Uslé, que lleva en arrendamiento una hija de la Gabriela, y con intención de que no causase daño fué a dicha finca, y al tratar de echar fuera a mencionada res, se lo prohibió su sobrina carnal, la procesada Valentina Setién, que se hallaba en dicho sitio con un palo en la mano, y pasando de las palabras a los hechos, la Valentina agredió a la Gabriela con citado palo, causándole lesiones, a consecuencia de las cuales falleció.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de homicidio, del que conceptuó autora a la procesada, apreciando en la comisión del mismo la circunstancia atenuante de no haber tenido la delincuente intención de causar un mal de tanta gravedad y la agravante de parentesco.

El letrado defensor de la procesada expuso que los hechos no constituían delito. Después de los elocuentes informes de las partes, el señor presidente suspendió las sesiones para continuarlas hoy, a las diez.

Sección marítima.

Movimiento de buques. Entrados: «Elvira», «García número 3» y «Cabo Iger». Salidos: «Peña Sagra», «Peña Castillo» y «Josefa».

Situación de los barcos de esta matrícula Compañía Montañesa. «Matienzo», en Chantenay. «Asón», en Glasgow.

Compañía Santanderina de Navegación. «Peña Angustina», en Santander. «Peña Cabarga», en Burdeos. «Peña Castillo», en viaje a Cardiff. «Peña Rocías», en Glasgow. «Peña Sagra», en Bilbao. «Peña Rubia», en viaje a Nueva York.

Compañía Minera Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en Cardiff. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

Compañía del vapor «Esles». «Esles», en Cardiff. Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Tampa. «Adolfo», en viaje a Barcelona.

Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Málaga. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Barcelona. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Huelva.

Mareas de hoy. Pleamarea: A las 5,8 m. y 5,26 t. Bajamarea: A las 11,25 m. y 11,44 n.

Parte del Semáforo. Calma.—Mar llana.—Despejado. Parte del Observatorio de Madrid. Es probable que empeore el tiempo en la costa gallega y Estrecho de Gibraltar.

Asuntos económicos.

Lo que ocurrirá este año. El Business prospects year book ha publicado unas previsiones económicas para el año actual, que consideramos interesantes y curiosas.

A continuación publicamos el siguiente extracto: Hulla.—La suspensión de la explotación en las minas de Bélgica y en una parte de las del Norte de Francia, la supresión de las exportaciones alemanas y la militarización de obreros mineros, son causas que disminuyen la producción en mayor proporción que la restricción del consumo. Los gastos de producción se han elevado; luego se prevé una gran carestía del carbón.

Hierro y acero.—La producción de hierro en Alemania y en Bélgica se ha reducido considerablemente, así como en Francia y en Inglaterra. La demanda de hierro y acero ha disminuido, porque durante la guerra no se hacen nuevas construcciones, pero también la disminución de la oferta; luego también se prevé una elevación de precios.

Cobre.—La importación de cobre en Europa sufre una gran disminución, por considerarse contrabando de guerra; la producción por esta causa, baja, pero si los precios tienen tendencia a

PROTECCIÓN A LA INFANCIA

En el despacho del señor gobernador civil celebró sesión ayer la Junta de protección a la infancia, con asistencia de los señores Fernández Cueto, Santocildes, Vignolle, señoras Saro y Bregel, López Peláez y el secretario señor Romojaro, tomándose los acuerdos siguientes:

Felicitar al señor gobernador por la comunicación laudatoria recibida del Consejo superior, dándole las gracias «por los relevantes servicios prestados a la Junta desde que se halla al frente de la misma y por los generosos desprendimientos hechos a favor de niños indigentes».

Dada cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación de 26 de enero, dictando reglas para el funcionamiento de las Juntas provinciales y locales, se acuerda publicarla en el Boletín Oficial, para conocimiento de los señores alcaldes.

Cumplir lo dispuesto en la regla primera de dicha real orden respecto a los vocales que hayan faltado voluntariamente a las sesiones durante tres meses, remitiendo un oficio a cada una de las Corporaciones a quienes representan para que se sirvan nombrar otros vocales en sustitución de los que cesan.

Ecos de sociedad.

Han llegado a esta población, de regreso de su viaje de novios, el distinguido joven don Serafín Canales y su bella esposa Carmen Peredo Vallina.

También ha regresado a esta ciudad el distinguido e ilustrado joven don Luis Usera Bugallán, vicesecretario de la Audiencia de esta ciudad.

Se encuentra en esta población, de paso para Méjico, el ilustrado joven, ex secretario del general Huerta, don Pedro Horche Gómez.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

Table with financial data: Saldo de empeños en 15 de febrero de 1915, Préstamos, Desempeños, etc.

Del «Alfonso XIII».

Extracción de objetos y dinero. A instancias de la Casa consignataria, el buzo señor Bermúdez ha hecho anteaer y ayer detenidos reconocimientos en el interior del Alfonso XIII, logrando sacar del camarote del sobrecargo algunas cantidades en metálico y documentos de importancia.

También consiguió el señor Bermúdez extraer de los salones de la cámara de primera, en uno de cuyos testeros se hallaba colocada, la magnífica placa que la Compañía dedicó a perpetuar la memoria de los bravos marinos que tripulaban el Alfonso XIII el memorable día de la explosión del Cabo Machichaco y que perecieron en la horrible catástrofe.

El señor marqués de Comillas había demostrado un interés grandísimo en conservar esa reliquia, ya que en ella se hallan grabados los nombres de los que supieron sacrificarse en el cumplimiento de un humanitario deber.

SUCESOS DE AYER

Atropello. En el mediodía de ayer, el tranvía U 3 atropelló en la calle de Burgos al carro de caballo que conducía Petra Ramírez, causándole algunos desperfectos.

Los juegos. Jugando al balón en la escuela de los Padres Agustinos se produjo el niño Ramón García, de nueve años, una epistaxis, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

También fué asistido el niño de 12 años Enrique Sanz de herida contusa en la región occipital, que le causó con un hierro otro niño en la travesía de San Simón.

Escándalo. Por un perro, propiedad de Lucinda Decide, promovieron ésta y su vecina Polonia Murillo un monumental escándalo, a las nueve de la mañana, en la calle de Menéndez de Lurca,

BOOLSAS Y MERCADOS.

CONFIRMAR EN EL CARGO DE VICEPRESIDENTE AL EXCELENTÍSIMO E ILUSTRÍSIMO SEÑOR OBISPO DE LA DIÓCESIS, DIRIGIÉNDOLE LA ATENTA COMUNICACIÓN ROGÁNDOSE LE DIGNE ACEPTAR CON LAS NUEVAS ATRIBUCIONES Y DEBER QUE A DICHO CARGO VAN ANEJOS, SEGÚN LA REGLA CUARTA DE DICHA SOBERANA DISPOSICIÓN.

Autorizar a la presidencia para que, cuando lo crea oportuno, nombre delegados especiales que investiguen en las Juntas locales cuanto se relacione con la recaudación e inversión del impuesto del 5 por 100 sobre espectáculos públicos.

Quedar entrada de una comunicación del Consejo Superior feliitando a la Junta por el gran celo e interés demostrado en el cumplimiento del deber social de amparar a los indigentes, y

Por último, aprobar la liquidación de ingresos y gastos efectuados durante el segundo semestre de 1914.

BOLSA DE MADRID

Table with market data: Interior F., E., D., C., G y H., Amortizable 5 por 100 F., etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with market data: Operaciones publicadas el 3 de marzo, Fondos públicos, etc.

Valores industriales y mercantiles.

Table with market data: Ferrocarriles Vascongados, a 98. Bilbao de Navegación, a 135. Hidroeléctrica Española, a 104. Unión Eléctrica Vizcaína, a 85. Altos Hornos de Vizcaya, a 299 precedente y del día.

Cambios con el Extranjero.

París cheque de banca a librar, a 97,50. Francoos, 25.000. Inglaterra: Londres cheque, a 24,66 y 24,65. LIBRAS, 4.100.

Noticias sueltas.

Asociación de Maestros de la sección de Fraguas. Para tomar acuerdo sobre asunto de importancia, se convoca a todos los

MATERIALES.

matros de esta sección a una reunión que tendrá lugar a las dos de la tarde del domingo 7 del actual, en el local de la escuela de niñas de Arenas.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Table with weather data: Barómetro a 0°, Temperatura al sol, etc.

ESPECTACULOS

SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco y media. Repetición de la primera serie de Rocambole, titulada «Juventud de cambaleo».

Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media, sección popular.

Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana, segunda serie de Rocambole, «Hazas de Rocambole». El próximo lunes estreno de la cinta «Las lágrimas del perdón».

Próximamente, «Cabiria», ópera de Gabriel D'Annunzio.

PABELLON NARBÓN.—Hoy jueves, gran acontecimiento cinematográfico. Secciones dobles a las seis, ocho y diez. Segunda exhibición de la gran cinta de 3.000 metros, compuesta de un prólogo y cinco partes, titulada «Salambó», estrenada con gran éxito en el teatro de la Zarzuela, en Madrid.

La empresa del Pabellón, firme en su propósito de no alterar los precios, ni aun en aquellas cintas que, como Salambó, valen 1.200 pesetas su alquiler, seguirá cobrando los de

Preferencia, 0,40; general, 0,20. El próximo domingo se proyectarán, en sesiones alternas, la segunda y tercera serie de «Las aventuras de Catalina», tituladas: «Las dos pruebas», 1.200 metros, y «El templo del león», de 1.300 metros.

En las secciones dobles de las ocho y media y diez de la noche, se proyectarán las dos partes antedichas.

NOTA.—Desde hoy en adelante podrán todos asistir gratis al Pabellón Narbón, los lunes, miércoles y viernes no feriados.

Con cada billete se entregará un talón equivalente al precio de la entrada, cuyo talón será admitido por todo su valor al que compre valor de dos, cuatro pesetas, respectivamente, en los almacenes de «La Ciudad de Santander» y «La Perla», de los señores Sánchez Hermanos, Blanca, 1 y 3, y Amador de Escalante, 2, resultando de esta combinación que pueden reembolsar el importe que pagaron por las entradas y por gratis el Pabellón Narbón.

MUDANZAS

En vagones capitonés las oficinas de la Agencia de Transportes Expreso Hispanoamericano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella.

Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedir precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano.

Méndez Núñez, 10.—Teléfonos, 571 y 777.

LA PERUANA

bodega de vinos finos. Noblejas (Tobalá) Almacén al por mayor y menor. Librería, 2.—Santander.

Contable

se ofrece para horas extraordinarias. Informar en esta Administración.

CORCHO HIJOS INGENIEROS CONSTRUCTORES Casa central con salón exposición en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición: Calle de Racedales, núm. 2

TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabarras.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Jepósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagones.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

MAIZ PLATA : «EL PUEBLO CÁNTABRO» se vende en MADRID en el kiosco de Debate. Calle de Alcalá, frente a la Calatrava.

La tienda de tejidos y sastrería EL PILAR Está liquidando todas las existencias, a precios de extremada ganga. Horas de venta: de nueve a una y de tres a siete. Puerta la Sierra, entre Harañanzas y San Francisco.

Banco de Santander. FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual. Cuentas corriente a la vista, uno y medio por ciento anual. Depósito en efectivo, valores y alhajas. Cartas de crédito para viajes, giros telegráficos. Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de créditos, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

Ostras higiénicas de la Compañía Ostrícola de Santander. Depuradas por estabulación, 0,50, 0,75, 1, 1,25 y 1,75 docena. Depósito: IDEAL DRINK, Muelle, 8, teléfono 552.

Citarinas. Hermoso instrumento, que se toca sin saber música, desde 7,50 pesetas, con seis piezas diferentes. Piezas sueltas, 0,25 cada una. Garcia (óptico). Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández HERNAN CORTES, 9. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Entrecot a la bordalesa.

CHOCOLATE Y CAPE TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

PABLO GALAN: PASEO DE PEREDA (MUELLE), 7 Y 8. Almacén de vinos finos y blancos. Andrés Arche del Valle Santa Clara, 11.—Teléfono 750.

MAIZ PLATA Llegó el vapor DICIEMBRE, con el cargamento que esperaba de dicho grano. Pedidos a TOMAS FERNANDEZ CANALES. 1-1

LA HISPANO SUIZA AUTOMOVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

BODEGA ALAVESA Ventas por mayor y menor.

MAIZ PLATA Llegó el vapor DICIEMBRE. Diríjanse los pedidos a VIUDA DE GUILLERMO ILLERA, calle de Cartelar, Y. 2-2

LA HISPANO SUIZA AUTOMOVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

La Villa de Madrid. PUERTA LA SIERRA, 1

TEJIDOS Y SASTRERIA

VALE POR 2 CÉNTIMOS

LA VILLA DE MADRID, tejidos y sastrería, Puerta la Sierra, 1; MANUEL LAINZ, mercería y camisería, San Francisco, 17; zapaterías de SOTO, Cuesta de la Atalaya, 7, y Medio, 1, y en la FOTOGRAFIA DE BENJAMIN, Blanca, 16

Zapaterías Soto. CUESTA de la ATALAYA, 7 y MEDIO, 1 (esquina a la Puntida)

CALZADO de GRAN LUJO

VALE POR 2 CÉNTIMOS

¡GRATIS!

y con dinero encima para los lectores de EL PUEBLO CANTABRO. Cada uno de estos cupones se canjeará por todo su valor, hasta un diez por ciento, en

Córtense los cupones y cada cinco de ellos darán derecho a una rebaja de diez céntimos por peseta de gasto en cualquier compra hecha en uno de los citados establecimientos.

¡GRATIS!

MANUEL LAINZ SAN FRANCISCO, NUM. 17

Mercería.-Pasamanería.-Camisería.-Géneros de punto.-Especialidad en corsés, monederos y paraguas.

VALE POR 2 CÉNTIMOS

Fotografía Benjamín. BLANCA, NÚM 16

Es la Casa que trabaja con más elegancia y economía ::

VALE POR 2 CÉNTIMOS

Importantísimo. Guarden ustedes los VALES que con la entrada dan en el Salón Pradera y Pabellón Nariño, y los BILLETES de los trayectos de Madrid a Santander, pues es dinero en efectivo al hacer sus compras en los Almacenes de Camisería y Calzado de SANCHEZ HERMANOS LA CIUDAD DE SANTANDER.-Blanca, 1 y 3. Teléfono 90 LA PERLA.-Amós de Escalante, 2. Teléfono 253.

Por cada peseta de compra que se haga en dichas casas, admitirán 10 céntimos en vales o billetes de clases o trayectos y el resto en metálico.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas y medidas que se desean. Cuadros grabados y molduras del país y extranjero. Despacho: Amós de Escalante, 2.-Teléfono 823.-Fábrica: Cervantes, 12.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Rápido.-Salida de Santander a las 8,50, para llegar a Madrid a las 21,45. Salida de Madrid a las 8,45 para llegar a Santander a las 20,14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados. Correo.-Salida de Santander a las 16,27 para llegar a Madrid a las 8,10. Salida de Madrid a las 17,30 para llegar a Santander a las 8. Mixtos.-Salida de Santander a las 7,28 para llegar a Madrid a las 5,58. Salida de Madrid a las 22,10 para llegar a Santander a las 18,40. SANTANDER-BARCELONA. Trenes-tranvías.-Salidas de Santander a las 12,8 para llegar a Barcelona a las 14,12. Salidas de Barcelona a las 8 para llegar a Santander a las 10,10. SANTANDER-BILBAO. De Santander a Bilbao a las 8,15, 12,20 y 16,55. De Bilbao a Santander a las 7,40 12,10 y 16,55. De Santander a Marrón a las 17,30. De Gijón a Santander a las 7,30. De Santander a Castro a las 12,30 y 4,55. De Santander a Liérganes a las 8,55, 11,55, 14,50, 16,55 y 19,20. De Liérganes a Santander a las 7,35, 8,30, 9,25, 11,40 18,60 y 18,5. SANTANDER-ONTANEDA. De Santander a Ontaneda: a las 8,30, 11,14,25 y 18, para llegar a Ontaneda a las 10,33, 13,3, 16,25 y 20. De Ontaneda a Santander a las 7,28, 11,9, 14,31 y 18,4, para llegar a Santander a las 9,15, 12,59, 16,17 y 19,50. SANTANDER-LLANES. Salidas de Santander a las 8 (correo), 12,30 y 17,20, para llegar a Llanes a las 11,30, 15,53 y 20,50. Los dos primeros continúan a Oviedo. Salidas de Llanes a las 7,55, 18,5 y 18,1, para llegar a Santander a las 11,23, 16,32 y 21,29. Los dos últimos proceden de Oviedo. SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL. Salidas de Santander a las 15 y 19,15 para llegar a Cabezón a las 16,48 y 21,8. Salidas de Cabezón a las 7,18, 12,65 y 17,9 para llegar a Santander a las 9,5, 14,89 y 18,49. SANTANDER-TORRELAVEGA. Salidas de Santander a las 7,20, para llegar a Torrelavega a las 8,29. Salida de Torrelavega para Cabezón a las 11,30, para llegar a las 12,17. SERVICIO DE SANTANDER. De Somo para Pedreña y Santander: a las 8 y 9. De Santander para Pedreña y Somo: a las 21,30 y 15.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS MADRID.-Fundada el año 1901 ::

Capital social suscrito pesetas 3.000.000 Desembolsado 1.950.000 Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 48.767.696,86 Sudirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.-Autorizado por la Comisaría General de Seguros. Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, 1.º-MADRID. Para seguros de incendios, marítimos, ordinarios y de guerra, de cascos de vapor y veleros y terretres sobre mercancías y valores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colomer, calle de Pedruca, número, 9 (Oficinas).



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA Linea de Cuba y Méjico

SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL 19, A LAS TRES DE LA TARDE El día 19 de marzo saldrá de Santander el vapor

REINA MARIA CRISTINA SU CAPITAN DON Pedro Zaragoza.

Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz y Puerto Méjico, con trasbord en Veracruz.

También admite carga para Acapulco y Mazatlán, por la vía de Tehuantepec.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para la Habana, pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO, ONCE de impuestos DOS PESETAS CINCUENTA CENTS, de gastos de desembarque.

Para Veracruz: DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos. También admite pasaje de todas clases para Puerto Limón y Ocolón, con trasbord en la Habana a otro vapor de la misma compañía.

Precios del pasaje en tercera ordinaria: Para Puerto Limón: Pesetas DOSCIENTAS TREINTA Y CINCO Y CINCO de impuestos.

Para Ocolón: Pesetas DOSCIENTAS CINCUENTA Y CINCO de impuestos.

Linea del Rio de la Plata SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO El 31 de marzo, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

CATALUNA

Admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbord en Cádiz al INFANTA ISABEL DE BORBON de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires. Precio desde Santander hasta Montevideo y Buenos Aires, doscientas treinta y cinco pesetas, incluso los impuestos.

Compañía Trasatlántica de Barcelona Vapores Correos españoles

Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Rio de la Plata SALIDAS FIJAS DE SANTANDER LE 16 DE CADA MES El día 16 de marzo, a las tres de la tarde, saldrá de este puerto el vapor,

LEON XIII SU CAPITAN DON F. Moret

Para Rio Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires. Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la de tercera doscientas treinta y cinco pesetas, incluidos los impuestos.

Para más informes dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores BILLOS DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA.-Muelle, 36, telefono núm. 63

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Linea de Buenos Aires Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

Linea de New-York, Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

Linea de Cuba Méjico Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea Venezuela-Colombia Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbord para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guaná, Caripano, Trinidad y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea 8 Enero, 8 Febrero, 8 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea 20 Enero, 23 Febrero, 28 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 16 Junio, 10 Julio, 10 Agosto, fechas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbord para y de los puertos de la zona oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Linea de Fernando-Póo Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Itálica en el viaje de ida.

Linea Brasil-Plata Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17 Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 23, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo y Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a que la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo por líneas regulares.

ESCROFULA :: RAQUITISMO

La Emulsión Vitae a la NEOLEINA

Es preferida por la clase médica y el público: 1.º, porque su fórmula es la más racional de todas; 2.º, porque es la más agradable y económica, y 3.º, porque con su uso reaparece pronto el apetito, aumenta el peso rápidamente y se restablece la salud de un modo cierto. De venta en todas las farmacias y droguerías.-Depósito en Santander: PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

TUBERCULOSIS INCIPIENTE

Solución Benedicto de glicero-fosfato de calcio CREO-SOTAL. Tuberculosis, catarrós crónicos, bronquitis y debilidad general. Caja, 0,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.-MADRID De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de elección de anti. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 pesetas. DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, núm. 11.-MADRID De venta en las principales farmacias de España. EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía.

ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

IMPORTADORES DE COLONIALES

CASA FUNDADA EN 1871

Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites.

Arroces, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA

Carbones de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.-Menudos para fraguas.-Aglomerados.-Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Pelayo, 5, bis, Barcelona, ó a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.-SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.-GIJÓN y AVILES agentes de la "Sociedad Hullera Española".-VALENCIA, don Rafael Torral. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.-BARCELONA

EL PUEBLO CANTABRO DIARIO DE LA MAÑANA

SUSCRIPCIÓN Capital . . Trimestre . . 4,00 Año 15,00 Provincia . . Semestre . . 8,57 Año 16,00 Extranjero. Trimestre . . 10,00 Año 40,00 Se admiten esquemas hasta las dos de la madrugada. Anuncios y reclamos a precios convencionales.

Redacción y Administración: calle de San José, número 17. Talleres: calle de Ruamayor, número 18.

LA PROPICIA AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES DE CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.-Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.-Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo. Precios módicos.-Servicio permanente. ALAMEDA PRIMERA, NUM. 22.-Teléfono núm. 481

TALLERES DE FUNDICION Y MAQUINARIA OBREGON Y COMP.-TORRELAVEGA

Construcción y reparación de todas clases.-Reparación de automóviles.

SANTANDER POSTAL AGENCIA COMERCIAL :: PUENTE, 10

Comisiones y Representaciones. Transportes, facturación y retirada de mercancías, paquetes postales, cobro de facturas, etc. etc. Ventas y compras en Comisión; reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles. Informes comerciales; gestión de toda clase de asuntos particulares y comerciales. Servicio postal a domicilio.-PUENTE, 10.-SANTANDER

A NUESTROS SUSCRIPTORES Si alguno de nuestros suscriptores, tanto de la capital como de la provincia, no recibiera el periódico con la debida puntualidad, le rogamos lo haga presente a esta administración.

Agencia ESPECIAL DE El Pueblo Cántabro PARA ESQUELAS, ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES Librería Católica.-VICENTE ORIH.-Puente, 16.

SE VENDE PAPEL VIEJO

DROGUERIA PLAZA DE LAS ESCUELAS PERFUMERIA

PEREZ DEL MOLINO Y COMP.

ORTOPEDIA SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3 PINTURAS